

广州增城优化东部中心和环“两山”引领区管理

# 力争今年垃圾分类源头再减量20%以上

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、刘志飞报道：当前，增城迎来广州东部中心开发建设、环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区规划建设“双轮驱动”重大发展机遇。记者从广州市增城区城管局获悉，今年增城城管将以“绣花功夫”做好精细化城乡治理，以创新思维提高城乡治理能力，让增城居民共享高质量优居环境。

## 城市管理注入“智慧活力”

今年元旦刚过，增城城管便启用了增城区智慧城市指挥中心。据介绍，今年增城城管将以智慧城市平台为依托，构建分工明确、反应迅速、处置及时、运转高效的“增城智慧城市”模式，持续提升城市管理精细化水平。

据了解，去年增城区智慧城市平台已完成指挥协调、违建治理应用等15个子系统建设，整合了综治、公安、城管等部门3.5万路视频资源。今年增城将深化智慧城市平台建设，将区内城市治理问题反复区域纳入重点监控范围，推动建筑垃圾运输车辆纳入智慧城市监管和智慧环卫收费系统。



增城区增江街东湖社区全域服务治理工作取得显著成效（广州市城管局供图）

## 推动垃圾分类源头再减量

在广州东部中心及环“两山”引领区“双轮驱动”战略发展中，随着相关产业和人员的进驻，一些城市管理问题也随之出现。

针对垃圾分类问题，覆盖城乡的投放点监控，将提升居民前端分类的

准确率；融入智慧化管理的收集运输处置体系，将把好分类运输关；计划在今年引进的优质企业，将参与垃圾分类治理，试点实施垃圾分类机制改革。通过上述工作，增城力争今年实现垃圾分类源头再减量20%以上。

针对建筑垃圾问题，增城城管一方面依托智慧城市平台，落实运输车

辆电子联单制度，定期核对排放数量，保持打击非法处置建筑垃圾行为高压态势；另一方面加强无人机航拍运用，严厉打击建筑垃圾乱倾倒行为。此外，今年将加快推进装饰装修废弃物全链条收运体系建设，推进源头分类、临时贮存、规范运输、环保处置全过程监管体系。

## 聚力营造高质量优居环境

今年，位于增城区的广州飞碟训练中心将承办十五运射击（飞碟）比赛。此外，增城区还将举办多场群众性活动。增城城管将聚力营造干净整洁的城乡环境，继续擦亮全域服务治理“增城名片”，推进建筑环境硬件设施优化和改造提升。

今年，增城城管将继续新建燃气管道、升级老旧管网，加强环“两山”镇街硬件设施建设并做好服务保障。同时，开展燃气安全专项整治行动，健全完善长效管理机制，加强出租屋燃气安全排查整治。增城区还计划出台“农家乐”户外招牌规范指引，服务好众多美丽乡村的“农家乐”产业，助力“百千万工程”深入实施。

广州海珠举办生活垃圾分类志愿服务活动

# 弘扬雷锋精神 宣传垃圾分类

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：3月9日，由广州市城市管理综合执法局、中共广州市海珠区委社会工作部指导，海珠区城市管理和综合执法局主办的“三月春‘锋’暖人心·分类志愿我先行”2025年生活垃圾分类志愿服务活动在广州塔广场一楼户外广场举办。

活动以弘扬雷锋精神为核心，将雷锋精神的时代内涵融入城市管理全领域，深化垃圾分类全民行动，通过文艺表演、知识科普、互动体验等形式

式，传递绿色文明理念，吸引众多市民及志愿者参与。

活动在原创歌曲《美满家园》中拉开序幕。海珠区龙凤街道生活垃圾分类志愿者服务队成员以悠扬的旋律唱响垃圾分类对美好生活的意义，赢得观众阵阵掌声。随后，垃圾分类志愿者代表登台分享亲身经历，讲述从“旁观者”到“践行者”的转变故事，朴实话语中尽显责任与担当。

本次活动将燃气安全融入科普宣

传。广州燃气集团有限公司通过生动课堂展现安全隐患的预防与应对，让安全知识深入人心。舞台外还设置了垃圾分类趣味游戏、燃气安全咨询、建筑垃圾规范处置、“民法典”普法宣传、志愿招募等多个摊位，并设置了“知识闯关”机制，市民完成对应摊位的互动学习即可加盖印章，通过参与游戏赢取精美礼品。现场可爱的“小分宝”人偶还向市民发放宣传手册，进一步扩大活动覆盖面。

据了解，截至目前，海珠区通过统筹协调、多方发力，逐步组建区、街、社区三级生活垃圾分类志愿服务矩阵，于广州“志愿时”平台登记注册287支志愿服务队伍，招募吸纳在职党员干部、在校青年学生、在岗环卫工人、企事业单位职工、社会热心市民等志愿者4350人，开展垃圾分类入户宣传、桶边引导、宣讲培训、监督巡查等志愿服务活动7946场，累计志愿服务时长达20万小时。

## 珠海

# 开展垃圾分类成效提升观摩

广东建设报讯 记者唐培峰报道：3月11日下午，珠海市城市管理和综合执法局、市住房和城乡建设局、市环境卫生协会、市物业管理行业协会联合珠海正圆生态环境有限公司开展2025年生活垃圾分类工作成效提升观摩学习活动（第二场）。

此次观摩学习特色路线覆盖珠海市高新区的垃圾分类优秀典型示范点位，来自香洲区、金湾区、斗门区、高新区、万山区垃圾分类管理人员、作业人员、物业代表，市住建局、市物业协会等41人参加活动。

活动开始，参加人员在市城管局103会议室集中学习了珠海市居民小区垃圾分类三级动态管理、“不分类不收运”管理机制、小区垃圾分类工

作经验以及相关法律责任。随后，参见人员一同前往高新区华发蔚蓝堡三期、高新区花果山垃圾转运站进行现场观摩，听取示范点位负责人介绍居民小区楼层撤桶、撤桶并点及投放点升级改造、规范设置垃圾分类设施设备、入户宣传、物业管理等内容，并就垃圾分类难点工作开展深入交流。



观摩学习现场（受访单位供图）

# 香洲召开垃圾分类工作约谈会

广东建设报讯 记者唐培峰报道：3月11日下午，珠海市香洲区城市管理和综合执法局党组书记、局长罗维雄主持召开香洲区生活垃圾分类工作约谈会。会议旨在推进香洲区垃圾分类提质增效，切实解决当前香洲区垃圾分类工作存在的突出问题。

会上通报了香洲区垃圾分类工作推进情况。通报指出，香洲区当前垃圾分类工作“回潮”现象明显，主要表现为思想认识有差距、工作统筹不够、工作落实有弱化、分类体系待完善、宣传发动不够深入、垃圾分类重点工作落实不到位等。

为做好下一步工作，罗维雄提出三点意见。一是提高认识，高度重视。香洲区及各镇街要进一步提高政

治站位，坚定重整行装再出发、久久为功见成效的信念，认真分析研判问题，迅速应对调整变化，聚焦重点关键，全力以赴抓好垃圾分类任务攻坚。二是问题导向，全面整改。垃圾分类工作必须持之以恒抓下去，不能虎头蛇尾，要清醒认识当前存在的突出问题，香洲区及各镇街要落实落细责任，强化工作推进力度，常态长效开展垃圾分类监督检查。三是全面排查，提质增效。香洲区城管局要加强统筹指导，各镇街要结合实际，迅速开展自查自纠，常态长效开展垃圾分类宣传、教育、培训、指导，加强监督执法，香洲区城管局应于5月1日前上报工作整改情况。